
2023年语文麦琪的礼物教案设计意图(模
板8篇)

高一教案是教师对教学过程进行规划和组织的重要文件。下
面是一份初一物理教案，供教师们借鉴使用。

语文麦琪的礼物教案设计意图篇一

人们常把锋回路转，出人意料，大反常驻机构理的结尾称
为“欧·亨利式的结尾”，相信欧·亨利的小说正是因为其
独具风格与魅力的结尾而享誉世界。

读了欧·亨利的名作《麦琪的礼物》，我才深深地感受到了
欧·亨利小说的吸引力。

这篇《麦琪的礼物》写一对贫苦夫妻，丈夫有一只金表却没
有相称的表链；妻子有一头美丽的长发，却没有相配的发梳，
而妻子卖掉长发给丈夫买了金表链。两人同时为对方考虑各
自干出了动力心魄的“壮举”，使得双方的愿望都落了空。
作品以意料之外而又在情理之中的结局收尾，凸显了夫妻之
间感情的诚笃、深挚，读来催人泪下。

这种欧亨利式的结尾是使人物的情感、行为或事情的结果向
完全相反方向转折的一种构思方法，是增强文章吸引力的有
效手段之一。，它一般包含两大部分：“蓄势在前”，
和“逆转在后”。即先形成一种思维定势，然后突转，突然
打破积蓄已久的定势，从而造成一种久蓄而猝发的艺术冲击
力。

这种结尾往往会造成心灵的震憾，给人更直接地心灵暗示，
爱是相通的，但又是不可理喻的，只要互相谅解，互相支持，
互相帮助，人世间将开满绚烂的爱之花！



麦琪的礼物读后感500字（二）

语言的魅力就在于给人以无尽的乐趣和情感的给养，而文字
在一些巨匠的笔尖下跳跃出华美的舞姿，小说造诣极高的欧
亨利就属于此列，他的著名作品《麦琪的礼物》堪称一部佳
作，《麦琪的礼物》读后感500字。他幽默的语句中透露一个
又一个人物的表情，每个人物真的是活的，而且是神采奕奕，
至于其文风的幽默就不用微词去概括了，简直是句句是经典。

这本书是一本短篇小说的集合，涉及人情，社会，金钱，友
情，每一个故事顺理成章的开始，总是出人意外的结局，当
你试图猜想故事将以一种多么离奇的结果出现时，还是仔细
思考思考吧，要不然会因为结局“悔恨”许久啊。

《改邪归正》在人性与正义面前，能量似乎不在守恒，因为
勇气起了作用；

短篇的阅读本身就是一种享受，加上如此的情节，幽默，不
失为一本极品，已经是第好几遍读这本书了，有的品呀！

语文麦琪的礼物教案设计意图篇二

一、预习

1、熟读课文，扫除课文文字障碍。

2、印发其他小说（《爱的牺牲》）的前半部分，让学生推测
故事结尾，用200字概括写出。（小说题目、作者均未告诉学
生，已激起学生好奇心）

（这一任务已提前布置，课前未再修改）

二、课堂学习



（一）导入

1、设计：

（1）课上交流给两文所作的推测，并简要说明理由，

（2）学生分角色配乐朗读结尾，和学生推测相对照，突出构
思的特点，让学生感受“欧亨利式结尾”的艺术魅力。

（3）认识欧・亨利：多媒体投影欧・亨利照片、简介

2、课堂具体情况：

（1）二生陈述结尾，说明理由

（2）另一生要求评价，并直接点明了小说题目、作者及其作
品风格点，朗读自己写的结尾

（3）师肯定学生的结尾设计、阅读面、知识面等，并鼓励：
从大家的表现来看，已具备和这位大师对话的能力、水平
（多媒体投影照片、简介）

（4）欣赏小说原结尾

（二）研读课文

1、设计：

赏析课文，强化对欧氏结尾的理解，并从构思中体会人物爱
心及纯净的感情

2、课堂具体情况：

师在上个环节结束时导入：今天就让我们带着对欧亨利小说
的初步印象，走进他的名篇《麦琪的礼物》（多媒体：在平



安夜的音乐声中打出课题，同时板书）去进一步体验它的魅
力。

大家知道：读小说，第一感觉、第一印象非常重要，它是进
一步理解、评价作品的基础。读完课文之后。你一定会觉得
文章某一个片断、细节非常生动，令你怦然心动、过目不忘。
请同学们小组交流你的`这种阅读体会，并说明原因，准备全
班交流。

学生小组交流、师参与各小组讨论。

全班交流：学生一致认为结尾出人意料，构思巧。

师：结尾出人意料，我们的评价往往有两种：或者不合理、
让人觉得假，或者以为这种出人意料合乎情理，但却是情节
发展的必然。这篇小说属于哪一种呢？请大家讨论，并说明
原因。

生：讨论、发言、补充。

在这个阶段，教师整理学生分析，完成了板书：

构思巧妙

人物美丽

环境艰苦

（外用红笔勾画出一颗心，并在中间板书上写上了一
个“爱”字）

（三）、激发感情：

1。设计：学生在多媒体画面、音乐声中说一句祝福（教学在
这种温馨的氛围中结束）



2、课堂实施：

（这时课堂上学生忽然提问：对礼物的价值提出质疑，认为
他们如此相爱，就没必要通过礼物的价值来表现爱的程度）

（2）学生又一次展开讨论，明确了：礼物只是二人情感的载
体，礼物的实际价值远不能代表二人无价的感情，二人倾己
所有，只说明二人都以对方的快乐为自己的最大快乐；同时
明确了：二人评价对方的标准不是金钱、美貌，而是人品。
更可看出二人心地的善良、美丽。

（3）师肯定学生勇于提问的精神，希望学生把祝愿放在心里

激发学生课下继续阅读的兴趣

（四）激发阅读兴趣：

一节课我们只能对欧亨利及作品有一个粗略的了解，同学们
有兴趣可以查阅

相关资料、阅读更多的作品，进一步探讨。

（多媒体：给出相关网址）

说明：课堂教学大致如此，云裳不善记录、整理。师生对话
未能实录。

语文麦琪的礼物教案设计意图篇三

今天妈妈买了一本书，叫《麦琪的礼物》，这本书的故事都
非常感人。最令我感动的是《麦琪的礼物》。

这个故事是这样的：圣诞节的前一天，黛拉正数着那一块八
毛七，她想给丈夫吉姆买圣诞礼物，自己没有太多钱。看着



镜子里的黛拉，这时黛拉想起自己那漂亮的长发，于是黛拉
拿她的头发换了20元钱。给自己的丈夫吉姆买了块表链。等
到晚上，吉姆回来了，发现黛拉的头发不见了，吉姆卖了手
表给黛拉买了梳子，黛拉却卖了头发给吉姆买了表链。两个
人的礼物都成了无用的东西，但两人之间的爱却得到升华。

黛拉和吉姆都非常的爱对方，表现在他们把自己最心爱的东
西卖掉只为了给对方买对方喜欢的东西。这是一篇富有社会
教育意义的故事，他通过一个简短的生活小故事诠释了人们
深层次的情感----爱。这让夫妻之间的爱更加深刻，虽然生
活贫穷，但是这让他们的爱得到了好的归宿。我认同这种爱，
这种爱是无私的，是不需要时间的考验的，是指引人生前进
的方向。每一个人都有爱，对人、植物、动物都要关爱，我
们要把这种爱传播下去。

语文麦琪的礼物教案设计意图篇四

最近，我读了一本书，叫《麦琪的礼物》。作者是欧·亨利。
刚读这个题目时，我认为这是一本关于女孩经过各种磨练，
最后自己的梦想实现的故事。后来，我才发现这是一本由许
多有趣的小故事组成的。

这本书中，我印象最深的是《感恩节的故事》。一年中十一
月的最后一个星期四是感恩节，斯塔弗·皮特他正在广场对
面的长凳上等候一位老先生，因为这位老先生每年感恩节都
要请这位流浪汉吃顿饭，可今天斯塔弗·皮特已经在两位老
太太的家里已经饱餐一顿了。当他吃完老先生请他吃的饭时，
已经快站不稳了，最后他带着肚子里丰盛的饭菜上了天堂，
医院随后也把老先生送来了，医生说，他几乎要饿死了，因
为他三天三夜没吃东西了。

那位老先生为了让一个流浪汉吃饱饭，自己竟然三天三夜没
吃东西，这位老先生估计是为了让流浪汉吃饱饭，把自己三
天吃饭的钱都存了起来，他那舍己为人、无私奉献的精神值



得我们学习。这篇文章还讽刺了斯塔弗·皮特的贪得无厌的
丑恶嘴脸。

这本书描写的生动有趣，又不失幽默，还讽刺了一些没有道
德责任感的人。我不得不赞叹：“这本书真好看！”

语文麦琪的礼物教案设计意图篇五

麦琪的礼物

【教学目的】

??1.领会小说构思之巧妙。

??2.学习利用感受、分析、对比、推论等手段去鉴赏小说。

??3.学习主人公纯洁善良、关爱他人的`优良品德。

??【教学重难点】

??1.小说精巧的结构，出乎意料的结局。

??2.理解作者对小人物身上人性美的歌颂。

??3.如何利用感受、分析、对比、推论等手段去鉴赏小说是
教学难点。

??【教学设想】

??教学方法

??1.讨论法。

??2.再造想像法。



??3.比较法。

??总体构想

??1.摒弃按照小说情节“开端、发展……结局”而教的公式，
采取“总体―局部―总体”的方法：先通览全篇，了解概貌
（包括内容与形式），再深入局部（细部）。仔细揣摩，最
后又回到全文，综合理解与消化篇中精华。

??2.这是一篇篇幅较长的小说，要求学生应充分预习课文，
除了常规做到的借助工具书解决生难字词外，须准备用四五
百字复述全文大意，注意交代清楚时、地、人、事、事件的
因果。

??媒体设计：投影仪

??教学时数：2课时

??【教学步骤】

??方案一

??第一课时

[4][5][6]

语文麦琪的礼物教案设计意图篇六

一、设计理念：

1、以读为基点，培养学生整体感知课文内容的能力

2、以自学为重点，引导学生体悟小说主题



3、以师生互动为基本形式，培养学生对小说。写作特色的感
知能力

4、以体验为基础，培养学生说话的能力

二、设计思路：

1、以“让学生带着社会生活的体验走进课堂”解读课文，
以“让学生带着对社会的理解”走向学生生活，让学生在感
悟中体验爱的真谛，培养学生尊重他人的爱，学会去关爱他
人。

2、以“自读――――互动――――延伸”为课堂教学基本思
路。

三、教学过程：

一、导入：同学们，我知道大家都喜欢听流行歌曲，歌手满
文军的《懂你》曾多次打动我的心，我把这首歌推荐给大家。
让我们一起来欣赏这首歌。（听歌之后请学生说感受，相互
交流。）由爱导入作家欧。亨利小说《麦琪的礼物》，板书
课题。

二、师生互动互学，感知课文

1、学生自读课文，用简练的语言概括小说的故事情节。

2、德拉与杰姆的爱让人感动，让我们一起走进这个家庭，了
解这个家庭吧。请同学们细读课文，找出文中描写他们家庭
经济情况、夫妻之间感情的句子。

完成板书：

德拉卖掉头发买表链



杰姆卖掉金表买发梳

德拉、杰姆为了给对方买礼物，必须舍弃自己最珍贵的东西，
这说明他们之间的感情很深，请同学们找出文中写他们夫妻
之间感情的句子。

完成板书：

头发买表链给夫

真挚无私的爱

金表买发梳给妻

师生明了：他们夫妻二人，爱之深，情之浓，意之切。苦难
的生活并没有消磨尽他们纯真的感情。为了给对方以爱，能
舍弃自己最心爱的东西。他们勇于自我牺牲，无私奉献，仍
保持着纯朴、善良的美德。正是这种美德震憾着我们的心灵、
净化着我们的灵魂，让我们体会到人间真情。

他们彼此之间为对方购买礼物的最初愿望实现了没有？（学
生回答）

师生讨论：这是不是一种遗憾？遗憾的是什么？不遗憾的又
是什么？（小组讨论）

师生明了：这或许是一种遗憾，故事的结局有点令人辛酸，
但他们从中得到了彼此完整的心，完整的爱，这种爱是豪宅
永远体会不到拥有不了的。尽管礼物失去了本身的价值，但
通过讨论我们知道：他们为对方买礼物所表现出的情感已远
远超出了这精美礼物本身的价值，欧亨利小说给我们展现了
这样一个既在意料之外，又在情理之中的凄美的情感故
事――――一粒沙里看世界，半瓣花上说人情。



三、走出课文，感悟生活

的确，在我们的生活中，朋友一个会心的微笑，亲友一句鼓
励的话语，同学一句温馨的祝福，父母一句深情的叮咛，足
可以温暖我们的心，让我们能够勇敢地面对凄风苦雨，使我
们懂得生活的苦难算不了什么，因为我们的心中有爱。在你
的生活中，你是否意识到了？请同学们打开记忆的闸门，默
想几分钟，让思绪飘扬，然后我们来听大家的爱的诉说。
（思考几分钟后学生表达交流）

教学总结：同学们，我希望我们每个人心中都能拥有爱，我
更希望你们能用优美的文字记下爱的足迹，愿爱永恒！谢谢！

语文麦琪的礼物教案设计意图篇七

1．领会小说层层设置悬念的精巧结构。

2．通过对主人公内心感情世界的探究分析,培养学生“尊重
他人的爱,学会去爱他人”的优良品德。

[教学课型及课时]

1.教读课

2.一课时

[教学方法]

1．筛选信息,概括要点

2．再造想像法。

[媒体设计]多媒体投影仪



[教学步骤]

一、导入新课

一见到大家精神的样子，我就感到非常高兴！我对大家有着
非常好的印象，我非常高兴有这样一个机会跟大家一起学习,
愿我们今天的学习合作愉快！今天，在学习之前，我首先给
同学们讲一个一份圣诞礼物造就一个伟大作家的故事。在18
的圣诞节即将来临的美国哥伦布城监狱里，一位囚徒，正在
为无钱给心爱的女儿买圣诞礼物而发愁、而痛苦。他冥思苦
想，用什么办法可以挣到钱呢?忽然，他想起在从前办过的一
份杂志上，他因写了一些幽默小品和风趣故事而得到了丰厚
的稿酬。为什么不再试试呢?――他想。于是他在监狱准备迎
接圣诞节的忙碌中，偷闲匆匆写下了一篇小说：《麦琪的礼
物》。小说一发表，就引起了美国社会的极大轰动。这个罪
犯也得到了丰厚的稿酬，如愿以偿地让女儿在圣诞节得到了
心爱的圣诞礼物。从此后，他一发而不可收，写出了许多优
秀的短篇小说，成为世界著名的短篇小说大师。同学们知道
他是谁吗?(欧亨利)对，是欧亨利。今天我们就来共同地学习
一下这篇曾经引起巨大轰动的短篇小说篇――《麦琪的礼
物》。

二、教学新课

（一）明确教学目标及重点（略）

（二）整体感知

让学生整体了解、回顾小说的故事情节

（三）师生共同研习课文

（以学生自主探究讨论为主，教师只点拨要点即可）



1.《麦琪的礼物》叙写了一个什么样的故事？

明确：《麦琪的礼物》叙写了一个一对穷困的年轻夫妇为互
赠圣诞礼物而忍痛卖掉引以自豪的长发和怀表，却换来了不
再起作用的发梳和表链的故事。

2.小说的主人公是谁?谁着墨比较多？

明确：德拉和杰姆，德拉着墨更多。

3.你认为德拉是个什么样的女性?

明确：(学生可以分组讨论，然后回答)德拉是美的化身，她
不仅人长得漂亮，尤为可贵的是心地纯洁善良，对丈夫一往
情深，为了爱可以牺牲一切。

4.然后，逐步引导学生看课文：作者是怎样描写女主人公德
拉的？（小说是如何刻画德拉的?）

明确：有肖像描写：瘦小灵活、身材纤细、两眼晶莹明
亮……但是，作者着重描写的是她的头发，动词“泻”的运
用极为形象传神。

5.为什么作者着力地去描写德拉的长发？你觉得主人公德拉
漂亮不漂亮？

明确：因为德拉的长发是她的最宝贵的东西，这不仅展现了
主人公美丽的外表，更折射出女主人公纯洁善良的美好心灵。
（教学时，让学生朗读这些文字，并运用再造想像，让美丽
的德拉在自己的眼前活起来。）

6.男主人公杰姆在文章中一出场，从外表上看，他是个什么
样子的人？

明确：他是个很瘦削、非常严肃的、可怜的人。



7.当见到自己的已经剪掉头发的妻子的时候，杰姆是怎样的
表情？

（学生找、读课文，筛选课文信息）

8.在这种表情的背后，我们的杰姆在想什么？

教师点拨学生展开想像的翅膀，把这一神情下的杰姆的心理
补充出来，这样就可以切身体会出杰姆对德拉的感情。

9.你认为我们的杰姆又是怎样的一个人呢？你觉得杰姆可爱
吗?

明确：（学生讨论回答）小说写杰姆的文字虽说没有写德拉
的多，但并不影响他的可爱。他为了给妻子带去节日的快乐，
甘愿牺牲祖传的、也是自己最引以自豪的金表，足见其对德
拉的感情之真。尤为突出的是，他不像一般的男人那样粗枝
大叶，他对妻子体贴人微，他就知晓妻子梦寐以求的是那百
老汇路一个橱窗里的一套纯玳瑁发梳，这里又显现杰姆对德
拉的感情之深。难怪杰姆看到失去长发的德拉时，是那般的
神情恍惚。

10.这个结局你感到遗憾吗？

明确：虽然两位主人公的好意都落空了，但这并不是一个事
与愿违而令人遗憾的结局。因为德拉和杰姆彼此都送给了对
方一颗最真挚的心，他们之间体贴入微、相濡以沫的感情，
才是彼此间最珍贵的礼物。这是神圣的、充满爱的、放射着
人性美光彩的、寓意深远的礼物。

11.人们都说欧亨利是个编故事的能手。他能运用巧妙的构思
将一个简单的故事说得引人人胜。然后，由学生自己总结出
课文层层设置悬念的精巧结构。（学生板书）



明确：德拉一定得给杰姆买圣诞礼物，否则她过不了这个节。
可是，贫穷的她怎样才能弄到钱?(悬念初起)后来德拉卖掉了
夫妻俩引以自豪的两样东西中的一样――头发，用卖发得来
的钱，为杰姆买了一条表链，并在家中期待着杰姆的归来。
读到这里，我们一定会以为杰姆回家后看到表链该有多高兴
了。可是杰姆一进门就盯着德拉，露出一种“摸不透的表
情”，这是为什么?(悬念再生)当杰姆听到德拉说是剪了发而
买了一件“美丽的礼物”后，杰姆恍如梦中，多次向妻子发
问：“你把头发剪掉了?”“你说你的头发没有了?”读到这
里，我们心中疑惑：德拉的容貌改变了，难道杰姆就不爱她
了吗?(悬念接踵而来)继续读下去才知道，原来是杰姆给德拉
买了用来装饰那一头长发的成套发梳，可如今，德拉的长发
却没有了，难怪他追问不休。

杰姆哪里来的钱呢?(悬念又起)直到最后，我们才明白：原来
杰姆是卖了他最以自豪的东西――心爱的怀表，才给妻子买
回的成套的发梳。

12.师生共同沉浸在音乐世界里,闭上眼睛,回顾小说的故事情
节,想象故事情景,用心去体会小说层层设置悬念的巧妙构
思.(播放歌曲《甘心情愿》)

教师点拨：如作者所说，这是一个没有曲折，不足为奇的故
事，可是欧亨利不愧是一个编织故事的能手，那套发梳和白
金表链就是他编织故事的金丝和银丝，围绕它们，作者设置
了一个又一个悬念，正是这些悬念紧紧抓住了我们的心。

明确：我们对德拉和杰姆这对贫困的小夫妻寄以深深的同情，
并感到非常的辛酸。

14.在这篇凄美动人的故事中，我们应从德拉和杰姆身上汲取
哪些可贵的东西？（学生发表意见）

明确：学会去爱他人，理解、尊重他人的爱。



明确：学会去爱他人，理解、尊重他人的爱。

三、总结梳理，回扣目标

《麦琪的礼物》小说通过层层设置悬念的精巧结构叙写了一
个一对穷困的年轻夫妇为互赠圣诞礼物而忍痛卖掉引以自豪
的长发和怀表，却换来了不再起作用的发梳和表链的故事，
赞美了主人公善良的心地和相濡以沫的爱情，使我们看到了
镌刻在他们身上的“尊重他人的爱,关爱他人”的金子般的优
良品德。

[布置作业]

学习完这篇小说后，你的心海肯定久久难以平静，你一定有
很多话要对你的亲朋好友诉说。把你所要说的话写下来，课
下同学们交流一下，看谁写的话语最感人。

语文麦琪的礼物教案设计意图篇八

1．理清故事情节

2．掌握小说主题

习题“表琪的礼物” 《圣经》中

1．介绍，世界三大短篇小说之王，以初中学习过的作品

莫泊桑（法）《我的叔叔于勒》

契柯夫（俄国）《变色龙》

欧·亨利（美）《麦琪的礼物》

2．看课文后，复述情节。



3．用一句话概括情节：

一对夫妻在圣诞来临之际为对方准备了是惊喜的礼物，而礼
物却失却了作用。

4．小说中德拉给丈夫买礼物的标准是什么？而家中有无条件？

精致珍奇而真有价值的。小说的开头交代家境，表明没有条
件。

5．小说的结尾夫妻俩所买的礼物是否“精致，珍奇而真有价
值的？”（学生自由讨论）

6．归纳小说的主题

小说写了平民中间发生的一件小事：夫妻因为没有钱为对方
买圣诞礼物，不得不各自卖掉自己最宝贵的东西，意使彼此
愿望却落空，但却拥有更为温馨的爱，表现了贫困之中，无
私的爱的美好纯洁，也从另一个侧面反映平民生活的悲惨。

1．小说中哪些情节突出表现人物无私的爱？用了哪些描写方
法？

文中带夸张手法介绍杰姆夫妇两样特别引以为豪的东西，而
各自为了对方又牺牲了自己的物品。

德拉为最后的决定而经过的一段神态动作和语言描写。

2．思考小说情节设计上有何精巧之处，完成书后练习二。

1．体会小说精妙的构思。

2．掌握材料详略安排。

3．感悟重要语句的言外之意。



在上节课文理清情节，概括主题的基础上，学习欧·亨利独
特的小说艺术。

（三）过程：

（1）“一块八角七分钱”与圣诞节有何关系，德拉为何哭？

（2）德拉的头发一会儿披散下来，一会又梳起来，干什么？

（3）白金表链有没有给杰姆带来快乐？

（4）杰姆见到德拉时神情为何异常？

（5）杰姆带给德拉的礼物是什么？

（1）在写杰姆夫妇卖物品买礼物的情节中为何详写德拉？

（2）你认为本文构思上最出乎意料的是哪一处？这样写有何
好处？

（4）作者为什么说他们是最聪明的？

明确答案：（1）详写德拉。夫妻为赠送对方圣诞礼物而卖掉
自己的最宝贵的东西的目的、心理，经过基本相同，详写其
中一位德拉就有代表性，杰姆卖表等过程再详写就显的重点。
这样详略的当地处理材料，文笔简洁使中心突出。

（2）小说的结局也可以说是高潮部分，德拉卖头发，为给杰
姆买表链，杰姆卖金表是为给德拉买发饰，结果都卖掉了各
自最宝贵的东西又都使各自的愿望落空，这种学法叫巧合，
这种巧合，增添了小说的戏剧性和悲剧意义，详化了小说的'
主题，突出表现了这对贫困夫妻对对方的爱。

（3）这种美看似不够完整，失去了一部分，又得到了一部分，
还是不完整的一部分，但他们却得了完整的心，完整的爱，



这种爱是豪宅永远体会不到拥有不了的。所以说这种美更动
人，更具有震撼人心的魅力。

（4）小说的情节似乎告诉读者，他们的各自的愿望都实现了，
但却失去了原有的价值，实际上通过这一表象我们可以更加
深刻地体会到，他们礼物的价值已远远地超过礼物本身的价
格，他们通过各自为对方买礼物所表现出的情感已远远地超
出了精美的礼物本身，所以说他们是最聪明的，他们在爱对
方的同时，获得了更多的对方的爱，所以说他们是最聪明的。

发挥想像，将文中杰姆卖表买礼物的过程详细细描述出来，
写成200字的短文。


